

■热线电话:2667189 ■电子信箱: lsrbbjcbb@163.com 责任编辑 沈隽 版面设计 杨祝娟

丽水市中级人民法院工作报告

2025年2月25日在丽水市第五届人民代表大会第五次会议上

丽水市中级人民法院院长 李

各位代表:

现在,我代表丽水市中级人民法院向大 会报告工作,请予审议,并请市政协委员和 其他列席人员提出意见。

2024年工作回顾

过去一年,在市委坚强领导、市人大及 其常委会有力监督和省高院正确指导下,在 市政府、市政协及社会各界关心支持下,全 市法院坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二 十届二中、三中全会精神,深学笃行习近平 法治思想,深入实施"八八战略",忠实践行 习近平总书记对丽水的重要嘱托,认真贯彻 落实市委五届六次、七次全会精神,聚焦"公 正与效率"工作主题,围绕服务保障跨越式 高质量发展,奋斗实干、担当争先,做深做实 为大局服务、为人民司法,各项工作取得新 进展。

一、奋楫力行"丽水之干",促推理念能 力双提升、公正效率双优化

市委高度重视法院工作,把落实和完善 司法责任制、健全党委领导执行终本案件出 清机制等工作写入市委全会决定,为推进新 时代丽水法院工作现代化指引正确方向、提 供政治保障。在市委领导下,成功承办"全 省深化执行'一件事'综合集成改革 优化提 升法治化营商环境"现场会,丽水党委领导 执行破难工作经验获全省推广。市人大常 委会寓支持于监督,出台《推动执行工作高 质量发展 提升司法公正感受度的决定》,为 推进执行工作现代化提供制度保障。市政 府高度重视法治建设,会同市法院召开府院 联席会议,持续推进司法与行政的良性互 动,合力推动更高水平的法治丽水建设。市 政协对共享法庭参与基层社会治理等工作 给予大力支持,在深化民主监督中凝聚法治

全市法院乘势而上、聚势而为,牢牢把 握党的绝对领导是司法审判事业发展的最 大政治优势,忠实履行宪法法律赋予的职 责,坚持把执法办案作为服务大局、服务群 众的根本方式,把老百姓认不认可、满不满 意作为评价审判执行工作的根本标准,聚力 政治建设、主责主业、公正效率、干净干事, 不断彰显司法的政治性、公正性和廉洁性, 努力让人民群众切实感受到公平正义就在 身边。2024年,全市法院共受理各类案件 5.47万件、办结5.17万件。同时,坚持把非 诉讼纠纷解决机制挺在前面,受理案件数增 幅全省最小,推动大量纠纷在立案前低成 本、实质性化解。全市法院办案质量、效率、 效果指标均优于省高院确定的合理区间,13 个案件人选人民法院案例库、5个案件人选 中国法院年度案例,涌现省级以上先进集体 20个、先进个人22名。

二、聚焦服务中心大局,以更高站位推 进平安法治建设

营造安全稳定社会环境。审结一审刑 事案件3153件,判处罪犯4693人。坚持在 法治轨道上推进扫黑除恶斗争,审结黑恶犯 罪案件5件29人,坚定不移与黑恶势力斗争 到底。坚决保障人民群众生命财产安全,审 结故意杀人、故意伤害、抢劫等严重暴力犯 罪案件126件163人,危害食品药品安全犯 罪案件23件62人。严惩群众反映强烈的电 诈犯罪,审结涉缅北等跨境电诈案件80件 175人。坚决惩治腐败,审结贪污贿赂等职 务犯罪案件64件77人,其中原为县处级8 人。贯彻宽严相济刑事政策,判处缓刑2144 人、免予刑事处罚4人,对491名服刑人员依 法裁定减刑、假释。扎实开展"化解矛盾风 险 维护社会稳定"专项治理,深入开展风险 排查,实质性化解信访积案42件。

营造优良统一营商环境。坚持"两个毫 不动摇",树立"每一个案件都是营商环境" 理念,依法办理涉企案件10177件74.8亿 元。服务金融高质量发展,审结金融借款合 同、民间借贷纠纷等案件8560件28.13亿 元。服务保障华侨要素回流工程,联合市贸 促会等单位健全涉外涉侨民商事纠纷诉调 对接机制,提升多元解纷实效,审结涉外涉 侨案件732件。发挥破产审判"积极拯救"和 "及时出清"功能,以法治"最优解"直面企业 和企业家"最急需",审结破产案件147件、 个人债务集中清理案件195件,化解债务 8.87亿元。

营造活力迸发创新环境。践行"保护知 识产权就是保护创新"理念,审结一审知识 产权案件738件。市法院审结涉"一件代发" 知识产权侵权系列案,人选全省首届巾帼法 助营商十大案例。发挥知识产权"三合一" 审判机制优势,维护公平竞争市场环境。提 级审理涉木玩行业商标侵权案件,推动实质 性化解类案。深化全国首个人才科技保障 法庭建设,助力完善人才引育留用全链条服 务体系。加强"丽水山耕"等区域公用品牌 的平等保护、精准服务,助力地方特色产业

营造和谐共生生态环境。坚持用最严 格制度、最严密法治守护"秀山丽水"美好生 态,审结一审环境资源案件418件,其中环境 公益诉讼案件61件。聚力打造生态保护和 修复司法范本,制定《服务保障新时代美丽 丽水建设的实施意见》,联合市检察院制定 《关于在环境资源案件中探索适用生态产品 价值核算评价的工作意见(试行)》。全市法 院累计在15件环境资源案件中量化受损生 态价值719万元;联合相关部门设立松阳"植 物大熊猫一东方水韭"等生态司法保护(修 复)基地48个。

营造良法善治法治环境。坚持监督、纠 正违法行政行为和支持、促进行政机关依法 行政有机统一,审结一审行政案件426件。 深化府院信息互通机制,共同防范重点领域 风险。发送行政审判白皮书、司法建议22 份,助力源头规范行政行为。开展以庭代 训、同堂培训530余人次,一体强化法治思 维、提升法治能力。

三、深入践行"如我在诉",以更实举措 促进社会公平正义

全心全意优化司法服务。严格落实立 案登记制,坚决保障当事人诉权。深化诉讼 服务"一站式"建设,支持当事人在线立案 28622件。严格落实"有信必复",汇集并反 馈各类咨询和意见建议1.8万余条。全市推 广"涉侨解纷在线"应用,实现跨境诉讼、文 书公证、外文翻译等集约化供给,提供线上 服务6000余次。为经济困难当事人减免缓 交诉讼费30.1万元,努力做到不使有诉求的 群众因经济困难打不起官司。向124名困难 当事人发放救助金281.74万元,有效发挥司 法救助"托底"功能。

用心用情守护民生福祉。坚持把老百 姓的难事当自己的家事,以"小家"和睦维护 "大家"和谐,审结家事案件3370件,发出人 身安全保护令36份、家庭教育指导令147 份。呵护少年儿童健康成长,建立涉未成年 人家事案件回访机制,联合妇联等部门开展 家庭回访458次。紧盯就业这个最基本的民 生,审结劳动争议案件1006件,帮助劳动者 追回报酬2866万元。聚焦保交房、稳民生, 开展房地产领域纠纷态势调研,妥善处理涉 房地产案件1504件。坚决维护军人军属合 法权益,审结涉军案件5件,为军属解忧、让 军人安心。

入法入理倡导崇法尚德。弘扬社会主 义核心价值观,发挥司法裁判明是非、辨黑 白、定曲直作用,以法治理念引领社会风尚, 以司法力量引导向上向善,市法院获评全省 法院系统唯一的全国"八五"普法中期表现 突出单位。市法院依法对在缓刑考验期间 勇救落水儿童的郑某裁定减刑,弘扬见义勇 为正能量。莲都法院判令某住户拆除可摄 录存储对门邻居进出时屋内情况的智能门 锁,依法平衡智能家居产品使用和隐私保护 关系。龙泉法院依法对滥用平台赔付规则 的"羊毛党"追究刑事责任,划出"不义之财 不可取"的底线。缙云法院审结胡某"抄近 道"翻越护栏摔伤案,判决小区管理者无责, 让自甘风险者自负其责。遂昌法院依法对 捏造谣言、营销炒作严重侵犯他人名誉的诽 谤者定罪判刑;依法判决组织网民谩骂、侮 辱某网红的侵权人赔礼道歉并赔偿经济损 失,为受害者撑腰,让网暴者付出代价。

加力加速兑现胜诉权益。深入贯彻全 市整体解决执行难工作推进会精神,认真落 实市人大常委会决定,统筹推进"执行难"案 件实质化解、"执行不能"案件有序退出。全 市法院办结首次执行案件1.5万件、执行到 位13.16亿元,执行到位率同比上升9.48个 百分点;出清执行终本案件1.05万件、执行 到位10.55亿元。强化强制执行刚性,司法 拘留460人次,判处拒执罪144件163人。提 升善意文明执行温度,依法采取"活扣""活 封"、修复信用措施2911次。

四、牢牢把握守正创新,以更大力度推 进审判工作现代化

促推社会治理现代化。坚持和发展新 时代"枫桥经验",全力助推社会治理中心建 设,持续深化共享法庭建设,指导诉前成功 调解纠纷1.93万件。深入推进"枫桥式人民 法庭"建设,全市人民法庭化解各类纠纷 1.05万件,78.81%的纠纷通过调解等方式在 判决前实质性化解。坚持"抓前端、治未 病",发出综合治理类司法建议31件,促推 "审理一案、治理一片"。

推进审判管理现代化。深化司法领域 当事人"一件事"集成改革,以科学化、精细 化管理促进执法办案"多元解、快效率、好质 量、省程序"。坚持不搞造词创新、不设过度 考评、不开无用之会、不可脱离群众,在减负 与增效相统一中让法官集中精力办好案。 建立健全审限预警和"临限管理"机制,案件 平均审理天数优于全省均值5天。建立分层 分类质效数据会商机制,严防为"数据好看" 而让群众"事情难办"。全市法院93.7%的案 件在一审判决后服判息诉。

深化审判机制现代化。完善审判权力 运行制约监督机制,细化落实阅核制度,压 实院庭长监督管理职责,纳入"四类案件"数 字监管1342件。建立院庭长办案详情通报 制度,院庭长办结案件30010件,占结案总数 57.99%。完善审判委员会工作制度,建立发 回重审和改判案件剖析机制,总结审判经 验、提升业务素能。完善案件质量评查工作 机制,以评促改提升案件质量。健全打击虚 假诉讼和扰乱诉讼秩序行为机制,加大识 别、惩治力度,拘留、罚款115人次,追究刑 事责任7人。

五、做深做实严管厚爱,以更严标准锻 造忠诚干净担当法院队伍

坚持以政治建设筑忠诚。始终把政治 建设摆在首位,牢固树立政治机关意识,坚 定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。 扎实开展党纪学习教育,推动"学纪、知纪、 明纪、守纪"根植于心、见之于行。认真接受 市委巡察,坚持以高度的政治自觉、强烈的 责任意识推进问题整改。坚持"抓好党建促 业务、围绕业务抓党建"主线,以高质量党建 引领提升"政治三力"。开展"如我在诉、定 分止争"主题宣讲,组织全员政治轮训和全 覆盖的谈心谈话,引导干警坚定法治自信, 争做有信仰、有信念、有信心的人民法官。

坚持以业务建设强能力。建立全市法 院条线片区业务交流机制,开展以会代训17 次,在互学互鉴中提升整体业务素质。坚持 理论研究与审判实践互融共促,市法院联合 中国人民大学等申报《中华优秀传统法律文 化融入司法裁判研究》课题,获最高法院 2024年度司法研究重大课题立项;全市法院 6篇学术论文在全国法院第三十六届学术讨 论会上获奖,数量全省第一,取得历史最佳

坚持以职业道德建设塑廉洁。开展"奋 斗实干 担当争先"办案质效比拼活动,制作 并组织观看《丽水法院典型违纪违法案例警 示教育片》,引导广大干警用真心、诚心和职 业良知办好每一个案件。开展内审监督和 案款管理监督,填补管理漏洞,防范廉政风 险,并把"习惯过紧日子"要求落到实处。严 格执行防止干预司法"三个规定",教育干警 自觉用职业道德作约束,努力营造与丽水绿 水青山自然生态相得益彰的司法生态。

六、持续深化司法公信,以更强自觉践 行全过程人民民主

自觉接受人大监督和政协民主监督 坚决贯彻市五届人大四次会议决议,认真办 理市人大代表建议。主动向市政协和各民 主党派、工商联、无党派人士通报情况,听取 意见建议,认真办理市政协委员提案。邀请 代表委员参加座谈、视察法院、旁听庭审、见 证执行等1367人次,努力把代表委员的真知 灼见转化为推动法院工作的具体举措。

依法接受纪检监察和检察监督。支持 市纪委市监委派驻市法院纪检监察组履行 职能。支持检察机关法律监督工作,邀请 市、县两级检察长列席审判委员会会议37 次,认真办理检察建议,审结抗诉案件21 件,依法改判11件,共促司法公正

广泛接受社会监督。聘任来自各领域 的21名代表为特约监督员,畅通意见建议收 集、反馈渠道,让司法更加体现民声民意。 保障人民群众有序参与司法、有效监督司 法,落实随机抽选、实质参审,人民陪审员参 审案件2769件。

各位代表,过去一年,全市法院凝聚激 发奋发有为、实干奋进的精神意志,同心同 向同力,争优争先争效,把公平正义的追求 记录在厚厚的案卷中,把司法为民的情怀镌 刻在庄严的法庭上,在一个个具体的案件中 践行为大局服务、为人民司法的使命担当。 成绩的取得,最根本在于习近平新时代中国 特色社会主义思想的科学指导,是市委正确 领导,市人大及其常委会有力监督,市政府 大力支持,市政协民主监督,市监委依法监 督,各民主党派、工商联、人民团体、无党派 人士民主监督支持,政法各单位支持配合, 代表委员、社会各界关心支持的结果。在 此,我代表市法院向大家表示衷心的感谢。 并致以崇高的敬意!

在看到成绩的同时,我们也清醒认识到 工作中存在的问题:一是面对跨越式高质量 发展的更高要求,司法理念和能力还一定程 度存在跟不上、不适应的问题,服务大局的 能力水平还需不断提升。二是面对人民群 众对公平正义的更高要求,有的案件处理还 存在质量不高、效率不快、效果不佳等问题, 公正司法、定分止争还需进一步做实。三是 面对法院现代化建设的更高要求,专家型审 判人才培养还要加大力度,审判权、执行权 监督制约机制还需持续完善。对于这些问 题,我们将采取有力措施,努力予以解决。

2025年工作安排

各位代表,2025年是"十四五"规划收官 之年,是我市落实"迈好三大步、实现三个 新"奋斗目标迈好"第一大步"的关键之年 全市法院总体工作思路是:坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,全面学 习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会 精神,深入贯彻习近平法治思想,深入实施 "八八战略",忠实践行习近平总书记对丽水 的重要嘱托,紧扣省委"一个首要任务、三个 主攻方向、两个根本",聚焦市委"一个历史 使命、三大战略任务",聚力跨越式高质量发 展三年突破行动,大力弘扬"六干"作风,奋 楫力行"丽水之干",奋斗实干、担当争先,围 绕"公正与效率"工作主题,持续深化"四项 建设",做深做实"四个聚力",促推理念能力 双提升、公正效率双优化,加快推进新时代 新征程法院现代化建设,不断提升人民群众 司法公正感受度,为跨越式高质量发展建设 共同富裕示范区贡献法院力量。

一是在聚力政治建设上见高度,彰显对 党绝对忠诚新境界。坚持党对司法工作的 绝对领导,严格执行《中国共产党政法工作 条例》,用心做实"从政治上看、从法治上 办"。坚定不移贯彻总体国家安全观,深入 推进"化解矛盾风险 维护社会稳定"专项治 理,一体推进平安法治丽水建设。深入践行 全过程人民民主,更加积极主动接受监督 持续提升审判质效和司法公信力,不断厚植

二是在聚力主责主业上见力度,展现服 务跨越发展新担当。坚持以公正高效廉洁 司法保护各类市场主体合法权益,以更优法 治化营商环境稳定市场预期、提振市场信 心、激发市场活力。加大知识产权司法保护 力度,助力因地制宜发展新质生产力。加强 破产审判和个人债务集中清理,助推"腾笼 换鸟、凤凰涅槃"。深入推进环境资源审判 机制改革,放大生态产品价值核算司法应用 机制效用,助力打造绿色发展标杆地、秀山 丽水活力城。坚持监督支持依法行政和维 护群众合法权益并重,深化府院良性互动。 强化行政争议实质化解。统筹推进人民法 庭和共享法庭建设,不断优化基层司法服务 供给,厚植老区共富的法治成色。

三是在聚力公正效率上见温度,书写司法 为民实践新篇章。坚持以人民为中心,深化 "如我在诉"意识,努力以求极致的精神做实定 分止争。加强民生司法保障,妥善审理涉婚 姻、住房、医疗等与老百姓切身利益相关的案 件,加大对老人、妇女和未成年人的保护力 度。推动落实就业优先政策,依法服务保障发 展新就业形态。认真落实市"两办"《关于全面 深化"终本出清"整体推进"切实解决执行难 工作的通知》,擦亮执行破难"丽水品牌"。

四是在聚力干净干事上见深度,树立过 硬法院铁军新形象。坚持干字当头,狠抓 "九分落实",坚决做到"六带头六杜绝"。落 实和完善司法责任制,做实符合司法规律的 审判管理。巩固拓展党纪学习教育成果,认 真抓实市委巡察反馈问题整改,加强高素质 法院人才培养和使用,一体推进政治建设 业务建设、职业道德建设,着力打造以"干警 人人善为、群众案案有感、纠纷事事优解、浙 丽处处尚法"为愿景,与中国式现代化相适 应的现代化法院。

各位代表,新的一年,全市法院将紧密 地团结在以习近平同志为核心的党中央周 围,在市委的坚强领导和省高院的有力指导 下,牢记嘱托、感恩奋进,认真贯彻落实本次 大会决议,忠实履行宪法法律赋予的职责 为跨越式高质量发展建设共同富裕示范区 作出新的更大贡献!

